中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2016年10月10日-2016年10月16日 (总第231期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国 10 月密歇根消费者信心意外下滑	待观察
	美国财政部重申中国不是汇率操纵国	待观察
	欧元区8月贸易盈余录4月来首次上升	待观察
	欧元区储蓄率创5年新高	待观察
新兴市场	第 120 届广交会开幕,预计采购商人数平稳	待观察
	9月中国出口大幅下滑	待观察
	金砖国家领导人会晤在印度举行,习近平出席	正面
	一周人民币走势	

1. 美国 10 月密歇根消费者信心意外下滑 待观察

10月14日汤森路透/密歇根大学发布报告显示,美国10月密歇根大学消费者信心指数初值87.9,为2015年9月以来新低。其中预期指数创下2年新低,1年和5年通胀预期未有所攀升。调查负责人认为总统大选的不确定性对消费者信心产生负面影响。

2. 美国财政部重申中国不是汇率操纵国 待观察

近日美国财政部在其全球汇率政策半年报中将中、日、韩、德四国列入外汇操纵观察名单,但指出没有证据表明美国任何一个主要贸易伙伴符合汇率操纵国的法律定义,中国最近设法支撑人民币汇率是为了防止人民币迅速贬值损害全球经济。

3. 欧元区 8 月贸易盈余录 4 月来首次上升 待观察

欧盟统计局周五(10月14日)公布的数据显示,欧元区8月季调后贸易盈余高于预期,录得今年4月来首次上升,表明英国脱欧公投并未对欧洲大陆立即产生重大影响;这或也暗示,依数据而采取政策的欧洲央行,可能于年底才会延长量化宽松。

具体数据显示,欧元区 8 月季调后贸易盈余 233 亿欧元,高于预期值 204 亿欧元,前值 从 200 亿欧元修正为 208 亿欧元;欧元区 8 月未季调贸易盈余 184 亿欧元,高于预期值 153 亿欧元,但低于前值 253 亿欧元。欧元区 8 月贸易盈余录得今年 4 月来首次上升,表明英国脱欧公投并未对欧洲大陆立即产生重大影响。

同时,8月欧元区出口环比增2.3%逆转上个月的颓势,贸易盈余扩大成为今年6月以来经济增长的主要动力,但目前就英国脱欧影响下定论仍为时尚早。之前,欧洲央行执委默施就表示,三季度欧元区经济丢失了一些动能,欧元区经济预期依旧面临下行的风险;虽然目前出现通缩的风险非常低,但应该遏制任何因英国脱欧带来的放缓。

4. 欧元区储蓄率创 5 年新高 待观察

本周欧盟统计局公布了最新的欧元区储蓄率数据。欧盟统计局发现 NIRP 非但没有压低储蓄率,2016 年第二季度总家庭储蓄率上升至 2011 年第三季度以来的最高点 12.8%,2011 年第三季度为 13%。一年前,市场普遍认为 NIRP(负利率政策)能够让储蓄者将钱从银行取出,增加消费,从而提振股市或经济。而美国银行(bank of America)研究表明,推行负利率政策的欧洲国家出现了非常打脸的情况,负利率非但没有促使储户减少储蓄,反而,这些国家的储蓄率上升了。好消息是,欧洲的储蓄率在升至 2008 年第四季度峰值 14.7%之前仍有办法降低。但需要给它时间。随着央行现在开始公开的即兴演出,这会使经济状况越来越糟,储蓄率达到纪录高点只是时间问题。但直到最近,瑞士和德国的一批对低利率心怀不满的储户开始将现金从银行取出转入黄金市场,这会带来一股浪潮,预示着准备金银行模式的终结。

5. 第 120 届广交会开幕, 预计采购商人数平稳 待观察

第 120 届广交会(中国进出口商品交易会)于 10 月 15 日至 11 月 4 日举办,共有 2. 45 万家国内外企业参展。至此,走过整整 60 个年头的广交会,累计到会境外采购商 764 万人,出口成交 1. 2 万亿美元,成为全球规模最大、影响最广、成效最显著的综合性展会之一。习近平主席对此致贺信表示祝贺。广交会新闻发言人徐兵表示,大会贯彻商务部有关支持外贸增长的精神,继续降低企业参展费用,总计为参展企业减负 2. 4 亿元。他预计,本届广交会到会采购商人数将在上届止跌回升的基础上继续保持平稳。

6.9 月中国出口大幅下滑 待观察

中国海关总署 10 月 13 日公布,以美元计,9 月中国出口 1845.1 亿美元,同比下降 10.0% (上月下降 2.8%);进口 1425.2 亿美元,同比下降 1.9% (上月上升 1.5%)。9 月货物贸易顺差 419.9 亿美元,较上月下降 100.6 亿美元。9 月出口季调同比下降 6.9% (上月下降 6.4%),进口季调同比增长 2.2% (上月下降 6.8%);9 月出口季调环比增长 3.5% (上月增长 2.4%),进口季调环比增长 12.1% (上月下降 2.8%)。

自7月份起,中国外贸出口先导指数已经连续三个月环比回升,到9月份为35.8,这表明四季度出口压力有望减轻。其中,9月出口经理人指数为39.9,回升1.2;新增出口订单指数40.3,回升1.9;经理人信心指数45.5,回升1。

CEEM 评论(吴海英): 从先导指数看,出口四季度面临的压力仍很大。一是,虽然中国外贸出口先导指数接连三月上升,但其预示的近 2 月出口表现不佳。8-9 月美元计出口同比下滑 6.8%,较 2 季度的-4.4%还在放缓。这说明近期外贸出口先导指数上升预示出口好转的程度在减弱。二是,扣除基期干扰因素,预测外需的关键指标-加工贸易进口在 9 月同比下滑 16.1%,远低于不调整时显示的-0.5%。这意味着近期外需仍很低迷,出口压力不减。基期干扰因素是 2014 年 9 月加工贸易进口虚高。剔除虚高部分后,2015 年 9 月加工贸易进口同比增速大约为-19.9%,大幅好于没有调整的-32.4%(详细说明见 CEEM 财经评论15020 《中国 9 月进口增速大幅下挫,与基期虚假进口过高有关》),从而造成今年 9 月调整后的加工贸易进口同比增速大幅下滑。

7.金砖国家领导人会晤在印度举行,习近平出席 正面

2016 年 10 月 16 日,金砖国家领导人第八次会晤在印度果阿举行。中国国家主席习近平、印度总理莫迪、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京出席。此次会晤的主题为"打造有效、包容、共同的解决方案"。新兴市场经济今年有望回升。国际货币基金组织 (IMF)近日发布《世界经济展望》,预测今年和明年的全球经济增长分别为 3.1%、3.4%,均

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年10月10日-2016年10月16日

较今年4月份预测下调了0.1个百分点。但在新兴市场强劲表现的带动下,2017年及以后全球经济增长将小幅加快。报告认为,新兴市场和发展中经济体的经济增长六年来将第一次加快,预计今年增长将升至4.2%。

8.一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.7028-6.7299,总体保持贬值趋势。 CNH 高于 CNY, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-10-10	6.7008	6.6904	6.7028	
2016-10-11	6.7098	6.7055	6.7148	6.7206
2016-10-12	6.7258	6.7222	6.7139	6.7235
2016-10-13	6.7296	6.7265	6.7299	6.7360
2016-10-14	6.7157	6.7223	6.7255	6.7344

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)

CEEM